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CERTIFICAT D’APTITUDE PROFESSIONNEL 

MAINTENANCE DES MATÉRIELS 

CO-INTERVENTION 

 

Compétence du référentiel développée :  
C 223 - Identifier et caractériser les éléments de la chaîne d’énergie et de la chaîne 

d’information. 

Savoirs associés développé :   
S1 – L’approche système d’un matériel. 

 

LE RAPPORT VOLUMÉTRIQUE 

 

          
 
 
 

 

Objectif : Être capable d’identifier le rapport volumétrique d’un 
moteur 

NOM : DATE :  

PRÉNOM : ANNÉE SCOLAIRE :             20…   -    20… 
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Le rapport volumétrique représente le nombre de fois que le mélange admis dans le cylindre sera compressé 

quand le piston sera au PMH (point mort haut). 

En effet, lorsque le mélange est admis il occupe tout le volume du cylindre et de la chambre de combustion.  

V représente le volume du cylindre pour la course du piston (c'est a dire le volume compris entre le PMB et le 

PMH).  

v représente quant à lui le volume de la chambre de combustion (ainsi que d'autres subtilités comme le volume 

constitué par l'épaisseur du joint de culasse compressé…). 

V + v représente donc le volume occupé par le mélange admis quand le piston se trouve au PMB. v représente 

également le volume qui sera occupé par le mélange en fin de compression. 

 

Il est très simple de calculer le rapport volumétrique : Rv = (V+v) /v 

 

Donner la formule du rapport volumétrique :      ………………………..       

                                                                           

avec 
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Comment calculer le rapport volumétrique ? 

 
Exemple d’un tableau de caractéristique  : 
 

 
 
Exemple :  

Un moteur 4 cylindres de 1560 cm3 possède un alésage de 84 mm. Le régime moteur est limité à 6000 

tr.min-1. Le volume de la chambre à combustion est de 52 cm3. 

 

En appliquant la formule : 

Rv = (V+v) /v 

                  Cylindrée unitaire 
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Exercice d’application  1 : 

En suivant l’exemple précedent, calculer le rapport volumétrique pour les moteurs suivants : 

1) Un moteur 4 cylindres de 1960 cm3 possède un alésage de 84 mm. Le régime moteur est 

limité à 7000 tr.min-1. Le volume de la chambre à combustion est de 43 cm3. 

 

 

 

 

 

 

 

2) Un moteur 4 cylindres de 2640 cm3 possède un alésage de 84 mm. Le régime moteur est 

limité à 9000 tr.min-1. Le volume de la chambre à combustion est de 40 cm3. 

 

 

 

 

 

 

 

3) Un moteur 4 cylindres de 2990 cm3 possède un alésage de 84 mm. Le régime moteur est 

limité à 5000 tr.min-1. Le volume de la chambre à combustion est de 37 cm3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Un moteur 4 cylindres de 999 cm3 possède un alésage de 84 mm. Le régime moteur est limité 

à 6000 tr.min-1. Le volume de la chambre à combustion est de 60 cm3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parmi les moteurs ci-dessus, quel est le moteur qui a le rapport volumétrique le plus élevé ?  
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Exercice d’application 2 :  

Un moteur (4 temps, 4 cylindres) possède une course de 80 mm et un alésage de 83 mm.  

 

1) Calculer la cylindrée du moteur     (Rappel :                               ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Calculer le rapport volumétrique du moteur     (Rappel :                                                )                              
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